
Με τους χαιρετισμούς 
του Υπουργού Παιδείας
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O μ ι λ ί α 

του Υπουργού Παιδείαε κ·Χριστόφορου Χριστοφίδη 

gio...μνημόσυνο του ήρωα Κυριάκου Μάτση

Σαλαιχώρι, Κυριακή 18 Νοεμβρίου 1990 '2ρα : 3.30π · μ ·

Ξθ,νικό καθήκον οδήγησε σήμερα τα Βήματά μαε στο 
“αλαιχώρι, για να τιμήσουμε τον τετιμημένο, μολονότι 

ο Κυριάκοε Μάτσηε δεν έχει ανάγκη από τέτοια· Εμείε έχουμε την 
ανάγκη ν 'αντλούμε συνεχώε από τα ηθικά θησαυρίσματά του·

Σήμερα· οπαίε και κάθε χρόνο· το μνημόσυνο του Μάτση
δεν είναι μνημόσυνο- Είναι ΔοΓολογία στην παντοδυναμία τηε 
ανθρώπ ινηε θέλησηε- Δοξολογία στη συμφιλίωση τηε ύληε με το 
πνεύμα· τηε θεωρίαε και τηε πρά^ηε, τηε άγωνιστικότηταε και 
τηε ανθρωπιάε.

Σήμερα, όπωε και κάθε χρόνο, κάνουμε καθώε οι 
στοατιώτεε, την αναφορά μαε έΜωπιόν σου, αγωνιστή τηε 
Δευτεριάε, Κυριάκο Μάτση. Κάνουμε την αναμέτρησή μαε με το 
δικό σου ανάστημα· Κι ενώ πάντα βγαίνουμε χρεωμένοι σε σένα, 
πάντα παίρνουμε την κατανόησή σου, και δεχόμαστε τα μαθήματά 
σου- Μαθήματα που βγαίνουν από τα γραφτά σου αλλά και από
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το eicos τη3 ςωή3 που έξησεβ. Το μνημόσυνό σου γίνεται για 
uas μάθημα γνήσιου εθνικού φρονηιιατ ισμού ·

Αγαπητοί συμπατριώτos .

0 Kuplcikos ΜάτσηΒ στέκει us προσωπικότητα ο πιο 
upmos, ο πιο ακεραιωυένοο, ο πιο φ ιλοσοφημένοβ, ο πιο 
ανθρώπivos μέσα στο Πάνθεον του Κυπριακού Αγώνα κατά τη3 
Αγγλοκρατίαβ. Είναι το καθαρό πρότυπο του αγωνιστή, όχι απλώβ 
γιατί καθαγιάστηκε με τη θυσία του. Αλλά, κυρίωβ, γιατί 
καταξιώθηκε με την όλο δράση και στοχασμό ξωή του.

Eas καλώ σήμερα να παρακολουθήσουμε μαξί, με βάση τα 
γραιρτά του, μερικέ3 βασικέβ πλευρέε τη3 προσωπ ικότητά3 του.

Κύριο χαρακτηριστικό του Κυριάκου ήταν η μόνιμη 
διάθεσή του να υπηρετεί το σύνολο. Αυτό το ηγετικό 

χαρακτηριστικό συνόδεψε το Μάτση από τα μαθητικά του χρόνια us 
το υπέροχο τέλθ3 του. ΈιρηΒοβ ακόυα στο Γυμνάσιο Αμμοχώστου, 
μέσα στον αναβρασμό του 3 ' Παγκοσμίου Πολέμου, δονείται ο 

.oios από το πάθθ3 τη3 διασμάλισηε των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Καταρτίζει ένα δεκάλογο δικαιωμάτων βασικών και κατοχυρωμένων 
για κάθε άνθρωπο· Τον επόμενο χρόνο, το 1944, πρωτοστατεί 
στην ίδρυση Μαθητικήν Κοινότητα3 στο Γυμνάσιό του- Είναι
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εκπληκτικό ότι το ίδιο θέμα θα το συζητούσε η Βουλή pas 41 

χρόνια αργότερα. Μισό αιώνα προέτρεχε η σκέψη του Κυριάκου. 
Μα πιο εκπληκτικό είναι το δημοκρατ ικό στοιχείο που διέπει τη 

σκέψη του τότε έφηβου μαθητή. Μιλά για οργάνωση μαθητικών 
διαλόΕεων, για έκδοση περιοδικού, για στενή συνεργασία με το 

φιλόλογο Δρα Χατςηιωάννου, για ίδρυση δανειστικήβ βιβλιοθήκηβ. 
Με δυο λόγια ο Κυριάκοε νουθετεί και διεκδικεί για το σύνολο 
όσα δικαιώματα σήμερα διά νόμου παρέχει το Υπουργείο Παιδείαε. 
Και τα διεκδικεί ιιε μέσα δημοκρατ ικά κάνονταε τη 

δουλειά που ανήκε μάλλον σε φωτισμένο Γυμνασιάρχη παρά σε 
άβγαλτο μαθητή.

Αυτή η πλευρά τη= προσωπικότητά3 του ιιε τα χρόνια 
δυνάμωσε. Το ίδιο ενδιαφέρον του για να προσφέρει στουε 
άλλουδ το συναντούμε στα φοιτητικά του χρόνια και στα χρόνια 

του ένοπλου αγώνα. Είναι ο άνθρωποβ που από νωρ is κατόρθωσε 
ιιε βουβό, προσωπικό του, αγώνα να σπάσει το φράγμα του "εγώ" 
και να λειτουργεί συνεχώβ στον αστερισμό του "εμείδ". Αυτό 
ΕεκάθαΡα φαίνεται στ is μυστικέβ επιστολέβ του προβ 
συναχωνιστcs και προ3 του3 γόνε is του.

Ειδικότερα, νοιάζεται για το δικαίωμα του συνόλου να 
διαφεντεύει τη γη του. Η περικοπή αυτή τη3 επιστολήε του σε 
φίλο του, θυμίζει ιδέε3 του εθνεγέρτη Ρήγα Φεραίου. Αλλά και 
ανεβάζει τον Κυριάκο Μάτση στη συνείδησή pas.
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1 ον καταξιώνει σε αγωνιστή ρε πανανθρώπινα οράρατα. Γράφει ο 
αγωνιστήΒ pas;

Να γιατί θε νοιάςοραι, αν τη γη τη ξουν ιούρκοι για
Έλληνε3, Εβραίοι για... Εκείνο που έχει αξία είναι να τη ξουν 

αυτοί που την ποτιξουν ρε τον ιθρώτα τουΞ και να περπατούν 
ελεύθεροι πάνω τηε. οιαψεντευτέ5 τη3, κυρίαρχοί τη3·
Ν 'αναπνέουν περήφανοι τον αέρα τη3, που ' ναι αέραε θροσιά3, 
opoppias, λεβεντοσύνη3. Όχι πνίχτη3...".

Μια άλλη παραπλήσια πτυχή τη3 προσωπικότητάν του
είναι η ιοιότυπη σχέση του ρε τη γη. Έχει ξεπεράσει την 
αντινορία ύλη3 και πνεύρατοβ. Γράφει στο ίθιο γράρρα:

Opus για τη Γη θα σου ριλήσω τώρα, αγαπητέ. Τη γη
που κρύβει ρέσα τη3 το πιο ρεγάλο ρυστικό και ραΤί το πιο 
ωραίο, τη γοητεία που θίνει η θύναρη τη3 ύλη3. Τίποτε οε 
ρ ' έθεσε πιο πολύ από τούτο το θεσυό".

Τη λατρεία τη5 γηβ που τον ερπνέει τόσο, τη βλέπουρε
να εξαίρεται us το απώτατο απόγαιό τη3 ρε το συρβολικό τρόπο 
τη3 θυσίαβ του. Διαβάξουρε σχετικά ρια του υπογράρριση:" Έκλεξε 
όσον ηρπορείΒ τον τρόπον του θανάτου σου. 'Evas ωραίοε 
θάνατοΒ είναι συνήθωΒ η ευγενεστέρα πράίΐ3 τη3 ?ωή5".
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Κι ακριβώς ό θάνατο3 που επέλείε ο Κυριάκο3 Μάτσηβ ήταν αυτό3 
που του επέτρεπε να αφήσει την τελευταία του πνοή μέσα στα 
σπλάχνα τη3 yrs·

Διαστάσειε αρχαίαε τραγωίίαβ προσλαμβάνουν υπ 'αυτήν 
την έποφη οι τελευταίες του στιγμέ3 εκεί κάτω στη στενόχωρη 
καταπακτή του Δικώμου. Το έγγραφο ττς θανατικήε ανάκρισηΒ 
αναφέρει τη μαρτυρία του Τούρκου αστυνομικού, που συνεχώ3 
απηύθηνε στον ήρωα το κάλεσμα να βγει από τη γη παραάομένοβ■ 
0 ιούρκο3 κατέθεσε: "Και τότε η φωνή είπε... Και τότε η φωνή 
απάντησε... Και τότε η φωνή ακούστηκε..." Ήταν κυριολεκτικά 
εκείνο το άκουσμα, βγαλμένο από την Κύπρο την ίοια, από τα 
έγκατα του είναι τη3, που ταυτόχρονα ήταν τα βάθη τηβ καρίιάε 
1 ου Μάτση και του Ελληνισμού ολόκληρου. "Προσέχετε, θα βγω 
πυροβολώντα3. Μόλων λαβέ!".

Κι αυτή, εΓάλλου, η τελευταία λεπτομέρεια 
αποκαλύπτει μια άλλη πτυχή τη3 προσωπικότητάε του ήρωά μαε. 0
,·ιάτση3 ο εν πήρε τα όπλα, γιατί ήθελε να σκοτώσει ή να 
πειθαρχήσει σε 5ιαταγέ3. Ήταν ο i<5ios από νωρίε 
αυτοπε ιθαρχημένο3 και <$οσμένο3 στην ιοέα του Αγώνα· Τα όπλα 
ήταν γι ' αυτόν ένα αναγκαίο κακό. Πιστεύω πω3 αυτόε ο 
αγωνιστή3 pas, που <5εν τον φόβιΓε τίποτε, ούτε ο Slkos του ο 
θάνατοα ακόμα, όοκίμαςε φόβο όταν βρισκόταν στην ανάγκη να 
αφαιρέσει ο ίοios τη Γωή κάποιου άλλου, έστω κι αν αυτόε ήταν 
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εχθρ03· Πρόκειται για μια άλλη 
ηθική3, όπου κατόρθωσε η μεγάλη 
του Κυριάκου να φτάσει-

προχωρημένη θεώρηση τη3 
καρδιά κι ο βαθύ3 στοχασμό

Αυτά τα στηρίςω και σε όσα
συγκροτούμενο ί του στο Κάστρο τηβ ΚερύνειαΒ αφηγούνται·

Αυτή τη δύναμη τη3 σκέφηβ του που υπερβαίνει 
αντιθέσεΐ3 και φτάνει us την αντίπεραν όχθη του στοχασμού, τη 
συναντούμε και στην περίπτωση τη3 ιδεολογίαε· Η σκάφη του 
Μάτση είναι τόσο ώριμη, ώστε να Γεπερνά και το περιεχόμενο τηε 
ιδεολογias- Η ύπαρΓη ιδεολογία5 στη Γωή του ανθρώπου 
είναι αρκετή, για να θεωρήσει ο Μάτση3 έναν άνθρωπο συναθλητή. 
Και τον θεωρεί συναθλητή, έστω κι αν η δική του ιδεολογία us 
npos το περιεχόμενο είναι ακόμα και αντίθετη. Και τούτο 
με έργα το απόδειχνε· Μάλιστα, και με κίνδυνο τη3 ς"ωή3 του, , , / κ .τώτη -onus στην περίπτωση τη3 δ ική3 του Πόσο εύρο3 έπιανε η καρδιά 
του Μάτση, για να χωρεί μέσα ισότιμα και tous ιδεολογικούε 
εχθρούε του! Πόσο βάθθ3 πετύχαινε η σκέφη του, κι έφτανε us τη 
βαθύτατατη ρί^α τη3 ανθρώπινηε φύσηε!

Αλλά tous χωρis ιδεολογία αντίπαλούε του,μικρού3 κι 
asιοπεριφρόνητου3 tous έβλεπε! Έστω κι αν αυτοί ήταν 
μεγαλόσχημοι, έστυ κι αν αυτοί ήταν στρατάρχεε, για το Μάτση 
ήταν τιποτένιοι: "Ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα, αλλά 
περί αρετή3!" Τέτοιε3 στιγμέε έΓορσηε ενό3 αγωνιστή, τέτοιε3 
στιγμέε, όπου αυτόε κατανικά τόσο τέλεια τη φωνή τηε σάρκαε
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και το σφύριγυα του χρήυατοα, δείχνουν πόσο αγγελικό© πλάθεται
ένα© άνθρωποβ έπειτα από πολύχρονο αγώνα τ ελε ίωση©■

Άλλη αρετή που στολίζει την προσωπικότητα του Μάτση 
είναι η εργατικότητα- Δουλειά σ'όλε© τ is υορφέ© και σ 'όλθ3 
τ is ώρε©. Διάβαζε κι έγραφε συνεχώ©, ακόυα και πάνω στα 
Βουνά, όταν ή?ερε πω© η ζωή του ανά πάσαν στιγυή θα τελείωνε. 
Από τα χέρια του γράφτηκαν δΐηγήυατα, ποίηση, κριτική, ακόυα 
και δοκίυια για την Παιδεία, ακόυα και θεατρικά έργα. Δε 
στάθηκε στιι υονουέρεια· Φύση πληθωρική κι ενθουσιώδη© ο 
ioics, Γεπέρασε κατά πολύ τα στενά όρια του γεωπόνου, κι 
άπλωσε στου© πλατιού© κάυπου© και τis ψηλέ© Βουνοκορφέ© τη© 
ιεχνη© και τη© Φιλοσοφία©. Όπω© ακριΒώε έκανε και υε τον 
αγώνα. Δεν είδε στενά και τοπικά αντ ιΒρετανικό τον αγώνα uas. 
Τον είοε υε υια υατιά παγκοσυιότητα© εντάσσοντά© τον υε3 στο 
παγκόσμιο σύστηυα τη© πάλη© των Λαών ενάντια στου© δυνάστε©, 
του αίκαιου ενάντια στο άδικο, τη© Ανθρωπιά© ενάντια στην 
κακία, ίη© Ανιδιοτέλεια© ενάντια στην ιδιοτέλεια, τη© 
Ιδεολογία© ενάντια στη συμφεροντολογία.

Γι ' αυτό και η σπάνια τούτη υορφή του Κυπριακού 
Πανθέου μπορούσε υε διορατικότητα να διατρυπά υε τη σκέψη τα 
παχυλά σκοτάδια του υέλλοντο© και να Βλέπει καθαρά. Και είδε 
πράγματι καθαρότατα και έγκαιρα ο Μάτση© την ανάγκη για αλλαγή 
του συνθήματο© τη© ένωση© μ' εκείνο τη3 αυτοδ ιάθεση3■ Διείδε
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ο Μάτση3 πωε οι Άγγλο ι θα έφευγαν, όμωε ευχόταν να βγει 
ψεύτηε στην προφητεία του ότι φεύγονταΒ θα pas ενέπλεκαν σε 
όλεθρο και συρφορά··■

Σήμερα, 32 ολόκληρα χρόνια από τη μέρα του 
ολοκαυτώματο3, στέκουν ακόμα χρήσιμεΒ όλε3 οι παραγγελιέ3 του 
Μάτση. Στέκουν, γιατί ήταν βγαλμένε3 μέσα από στοχασμό κι 
αυτοκριτική, μέσα απ ' το βαθύ πηγάδι τη3 σκέφη3 και του 
προβληματισμού εν03 Μάτση· Tis χρειαζόμαστε πολύ σήμερα 
εμεί3, που κινδυνεύουμε να γίνουμε επίγονοι μια3 ycvias 
σταυραετών. Tis χρειαζόμαστε σήμερα που pas ζώνουν κάθε λογήε 
κίνδυνοι παντόγυρα, διεόνείε, εθνικοί και τοπικοί- As 
ακούσουμε τα ίδια τα λόγια του Κυριάκου Μάτση:

“Θα πρέπει λοιπόν να κάνουμε σίδερο εμείε τη δίκιά 
pas καρδιά. Δεν επιτρέπεται καμιά χαλάρωση, κανένα ζετέντωρα, 
καμιά κάμψη. Ολόράοι και αυστηροί, χωρ is χαμόγελο, ίσω5~ίσω3 
και σκληροί ακόμη. Χωρ is ούτε στην ίδια την καρδιά σου να 
επιτρέπεται να ομολογήσεΐ3 μια αδυναμία".

Και σ'άλλη περίπτωση γράφει ο αγωνιστήΒ για τον 
αντίπαλο: "Δεν θα τον νικήσωμεν βέβαια στρατιωτικά, διότι αυτό 
είναι αδύνατον. Θα τον συντρίφωμεν όμω3 πολιτικά και άα τον 
καταστήσωμεν ένα τέραΞ αδικίαε τόσον απαίσιον, ώστε να 
εΓεγερθούν οι συνειδήσεΐΒ των φίλων μαε και να ζητήσουν τη
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συντριβήν του τέρατο3· Δεν είναι δυνατόν να κατισχύσει η 
αδικία" .

Αγωνιστή τηβ Λευτεριάε, του Καλού και του δραίου, 
ήρωα Κυριάκο Μάτση, ίνδαλμα τη3 λεβεντιά3. Ανεβήκαμε σήυερα 
στο Παλαιχώρι, για να καταθέσουμε σε σένα τα ευχαριστήρια uas. 
Γιατί εσύ πάντα για uas δούλευεε, πάντα για uas νοιαζόσουν, 
πάντα για uas υπέφερεε. Έτσι απλά, χωρί3 αντάλλαγμα, σαν 
γνήσιο παιδί uias Κύπρου π ' αγωνιζόταν κι ακόυα αγωνίζεται να 
βρει το δίκιο τη3· 0 δικ03 σου ο αγώνα3 δεν τέλειωσε- Τον 
συνεχίζουμε ακόυα σήυερα στα διεθνή βήυατα και μέσα στο 
ευρύτερο σκηνικό των συμφερόντων των Μεγάλων Δυνάμεων στη Μέση 
Ανατολή. Όσα όμω3 έγραφε3 tis κρύε3 νύχτε3 του χειμώνα μέσα 
στα στενά κρησφύγετα τηε Mavas Γη3, όσα διαμηνούσε3 στου5 
συναγωνιστ03 κι όσα δίδαΕε5 με την όλη ζωή και το θάνατό σου 
είναι για uas δρουοδείχτε3 κι ευαγγέλια.

Με τούτα θα πορευτούμε, υε τούτα θ' αντισταθούμε, με 
τούτα θα επιβιώσουμε σ ' αυτά τα χώματα που ανήκουν, όπω3 το ' 
YPayes, σε όσουε τα ποτίζουν με τον ιδρώτα tous και σε κανέναν 
άλλο.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
14 Νοεμβρίου, 1990. ΛΕΥΚδΣΙΑ 

(Υ.Π.129/73)
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